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10. KRUZNO GIBANIJE (1.271. - 1.299.)

1.271. Koliko okreta u sekundi izvrsi ¢elni kota¢ lokomotive promjera 1,5 m pri brzini 72 km/h?

d=1,5[m]
v = 72 [km/h] = 20 [m/s]
f=?

2xrxm dxm
V= =

T T
T dxm :1,5><7t :0,235[5]
\Y; 20
f =£=L=4,24[Hz]
T 0,235

1.272. Minutna kazaljka na nekom satu 3 puta je duza od sekundne. Koliki je omjer izmedu brzina to¢aka
na njihovim vrhovima?

rn=3xn
(V1/V2):?
2XIXT
V,=————
Tl
v _2xI,XTm T, =60xT,
? T, v, 3xT,
v, nhxT, v, 60xT,
vV, I,xT, v, 1
v, 3xT, v, 20
V2 T!

1.273. Uteg mase 50 g privezan je na nit duljine 25 cm, koja kruzi u horizontalnoj ravnini. Kolika je
centripetalna sila koja djeluje na uteg ako je frekvencija kruzenja 2 okreta u sekundi?

m =50 [g] = 0,05 [Kkg]
r=25[cm] =0,25 [m]

f=2[Hz]
F=?
1
f:— 2
T I:=IT]><V
2XIXT r
= =2xrxmxf 2
T T F=0,05><3,14
V=2x0,25xmx?2 0,25
m F=197|[N]
V=3,14{—}
S




1.274. Bacac okrece kladivo na uzetu dugackome 2 m. a) Koliko je centripetalno ubrzanje kladiva ako
se bacac okrene jedanput u 2/3 s? Koliku centripetalnu silu mora bacac proizvesti ako je masa

kladiva 7 kg?
r=2[m]j
T=2/3s]
m =7 [kg]
a=?2,F=?
vi 4xmixr
a=—= 2
4r ;- F=mxa
a :%:1?7,65{@} F=7x177,65
B ° F =124357[N]

1.275. Tijelo mase 0,5 kg giba se po kruznici polumjera 50 cm frekvencijom 4 Hz. Odredi: a) obodnu
brzinu tijela, b) akceleraciju i ¢) centripetalnu silu koja djeluje na tijelo.

m = 0,5 [kg]
r=50[cm] =0,5[m]
f=4[Hz]
v=?a=?F=?

a) b) c)
1 1
T=>==[s"
f 4[ ] . v?
_2xrxm o F_mxa
== 2 _
a= 12,57 F=0,5x% 315,83
_2x05x%xm 0,5
025 - F=157,91N]
" a= 315,83[—2}
Vv :12,57{—} S
S

1.276. Tramvajski vagon mase 5 x 103kg giba se po kruznom zavoju polumjera 128 m. Kolika
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horizontalna komponenta sile djeluje na tra¢nice pri brzini vagona 9 km/h zbog toga $to se vagon

giba?

m =5 x 10° [kg]
r=128 [m]

v =9 [km/h] = 2,5 [m/s]
F=7?

_mxv?

B r

E_ 5x10° x 2,5
128

F =244,14[N]

F
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1.277. Kojom se najve¢om brzinom moze kretati auto na zavoju ceste polumjera zakrivljenosti 150 m
bez zano$enja ako je faktor trenja kota¢a po cesti 0,42 (g = 10 m/s?).

r =150 [m]
u=0,42
v="?

Fer =F

tr

2
m>xv =UXMxg=V=,uxgxr
r
v = 0,42x10x150 = 25{@} - 90,36{‘%}
S

1.278. Kruzna ploca okrece se oko vertikalne osi koja plo¢u probada kroz srediste 1 stoji na njoj okomito.
Frekvencija je okretanja 30 okreta u minuti. Na 20 cm udaljenosti od osi na ploci lezi tijelo. Koliki
mora biti najmanji faktor trenja izmedu ploce 1 tijela da tijelo ne sklizne s ploce?

f =30 [okr/min] = 0,5 [Hz]

T=1/05=2]s]

r=20[cm]=0,2 [m]

p=7?
Fer =Fy

4xr?xn?
= _m><V2_m>< T? _4><m><r><7'c2
CP r r T?
4xmxrx1'c2_ X O = _4><r><7'c2
T? —H g=k= T2><g

_4><0,2X1t2_
H 22x981

1.279. Kolika mora biti brzina zrakoplova u lupingu polumjera 1 km da ni sjediste ni pojas ne ¢ine na
pilota nikakav pritisak kad se avion nalazi u najvisoj tocki petlje?

r=1[km] = 1000 [m]
v="?

Fg = FCP

m x v2
mxg=

v =1/981x1000 = 99{9}
S

= V=,gxr




1.280. Koliko bi trebao biti dugacak dan da tijela na ekvatoru ne pritiS¢u na povrSinu Zemlje
(rz=6370 km, g = 10 m/s?)?

rz = 6370 [km] = 6370000 [m]
T=2

Fy =Fce

g

4xmxrxm? 4xrxm?®
mxg:—2sz _—
T \ 9

T _\/4>< 6370000 x 72
10

=5014,75[s] = 83,58[min | ~ 1]h [23[min ]30[s]

1.281. Kojom se najmanjom brzinom mora okretati vedro s vodom u vertikalnoj ravnini da se voda ne

prolijeva?
v="2
Fg =Fe
x V2
mxg= = V=,IxgQ

1.282. Kabli¢ s vodom privezan je na uze duljine 50 cm. Kojom najmanjom brzinom moramo vrtjeti
kabli¢ po krugu u vertikalnoj ravnini da nam voda iz kabli¢a ne istece?

r=50[cm] =0,5[m]
v="7°

Fg = FCP

m x
mxg=

v=1/05x981= 2,2{9}
S

= V=,/Ixg
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1.283. S koje visine h treba skotrljati kolica niz Zlijeb da bi u produZenju mogla izvrSiti potpunu petlju

polumjera r? Trenje moZemo zanemariti.

)

mxyv

mxg=

mxgxh:m><

hzrxg
2xQ
r
h=—+2xr
2
h:Exr
2

+mxgx2xr=h= v

+2xr

rxg

2
+2xr

2x(

1.284. Elektron se krec¢e po krugu polumjera 2,0 cm zbog djelovanja magnetske sile. Brzina kretanja je
3,0 x108 m/s. Kojom bi se brzinom kretao proton po istom krugu kad bi na njega djelovala ista

magnetska sila.

r=2[cm]=0,02 [m]
v=3x10°[m/s]
m=9,11x 10 [kg]
m1=1,6726 x 10?7 [kq]
Vi=7?

_mxVv?
B r
- 911x107* x(3x10°)?

F

F

0,02
F=4x10"°[N]

2
m, x v Fxr
F=———>v, =
r m,

B 4x107%° x 0,02
'\ 16726x10°7

v, =7 xlO{m}
S




1.285. Uteg privezan na nit duljine 30 cm opisuje u horizontalnoj ravnini kruznicu polumjera 15 cm.
Koliko okreta u minuti izvr$i uteg pri kruzenju?

I =30[cm] =0,3 [m]
r=15[cm] = 0,15 [m]
f=2

a=40,3" -015°
a=0,26[m|
Fe :G=015:0,26
mx v?
r 015

mxg _626

v 015
rxg_6zg

? = 0’12 x0,15x9,81

V:OQ{Eq
S

V_Zxrxn _2xrxm

=T=
Y,

T= 2 x 0,15X T :1,023[3]

fot_ 1 0,978[Hz]
T 1023
f, =f x60=0,978x 60

f1:58£6{95£}
min
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1.286. Za koliki se kut otkloni centrifugalni regulator ako je Stap na kojemu je uteg ucvrs¢en dugacak

200 mm, a regulator se okrene 90 puta u minuti?

| =200 [mm] =0,2 [m]
f1 = 90 [okr/min]
oa="?

=f—1=@=1,5[Hz]
60 60

T=1=i=o,67[s]
f 15

) r .
sma:T:w:Ixsmoc

Fep
G
mv? 4xr?xnu?

L N Vi T’

G mxg rxg rxg

4xrxm® 4xIxsinoxmn?
fga = > = >

T xg T xg
SinOL_4><|><Sin0L><TEZ
cosa T?xg

2 2

oS0 T°xg 0,67 ><9,81=0'5522

Axlxn? 4x0,2 % 1

o =56,48°
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1.287. Na rubu kruzne ploce koja se jednoliko okreée oko svoje osi visi njihalo koje se namjesti pod
kutom o = 45° prema vertikali. Udaljenost od objesista njihala do sredista plo¢e je d=10 cm, a
duljina njihala | = 6 cm. Odredi brzinu kojom kuglica kruzi.

a = 45°

d=10[cm] =0,1 [m]
I =6 [cm] =0,06 [m]
v="7

= V2_m><g><tgoc><(d+I><sinoc)
tga:%:FCF;Gxtgoc B m
Vv =,/g x tga x (d + I x sin a)

v =4/9,81x tg45° x (0.1 + 0,06 x sin 45°)

. r—d .
smoc=T:>r:d+I><smoc

m x v? F.oxr
o ==V =T v-ug |

S




1.288. Biciklist vozi brzinom 18 km/s. Koji najmanji polumjer zakrivljenosti moze on opisati ako se
nagne prema horizontalnom podu za kut 60°.

v =18 [km/h] =5 [m/s]

a = 60°

r="2

F., =G x1g(90° — )

2
mxv =mxgxtg(90° —a)
v? 52
= =
gx1g(90° —a) 9,81x tg30°
r=4,4[m|

1.289. Vlak se giba po kruznom zavoju polumjera 800 m brzinom 72 km/h. Odredi za koliko mora
vanjska traénica biti visa od unutarnje ako je razmak traénica 75 cm (g = 10 m/s?)?

r =800 [m]

v =72 [km/h] = 20 [m/s]

I =75[cm] = 0,75 [m]
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X=?
mx v?
2
tg(P:FCP = r = v
G mxg rxg
20°
tgp=——— =0,05= ¢ =2,86°
9= 300x10 ®

: X :
Sln(pzT:>X:|><SIn(p

X = 0,75xsin 2,86 = 0,0374[m] = 37,4[mm]
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1.290. Na zavoju polumjera 50 m cesta je tako gradena da auto moze voziti brzinom 20 m/s neovisno o
trenju. Koliki mora biti nagib ceste na tom zavoju?

r =50 [m]

v =20 [m/s]

o="7?

mxv?
tgo = Foo 1 v
G mxg rxg
207 0
tgo = =0,8154= a0 =39,197
50x9,81

1.291. Na kruznom zavoju polumjera 100 m cesta je nagnuta prema unutrasnjoj strani zavoja 10°. Na koju
je brzinu prora¢unan zavoj?

r =100 [m]
o =10°
v="?
mx v?
Fep f_ v?

tga = = =
G mxg rxg

v=1tgox rxg =4/tgl0° x100x 9,81

V= 13,15{9} - 47,35{k—m}
S h

1.292. Automobil mase 1 t vozi preko mosta brzinom 45 km/h. Nadi kolikom silom djeluje na most ako
se pod pritiskom automobila most iskrivi 1 ¢ini kruzni luk polumjera 800 m.

m =1 [t] = 1000 [kg]

v =45 [km/h] = 12,5 [m/s]
r =800 [m]

F=7?

F=G+F,

mx v?

r

2
F=1000x 9,81 + % —10005[N]

F=mxg+
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1.293. Automobil se dize po izbocenome mostu u obliku luka kruznice polumjera 40 m. Koliko je
najvece moguce horizontalno ubrzanje koje moze posti¢i auto na vrhu mosta ako tamo ima brzinu
50,4 km/h? Faktor trenja izmedu automobila i mosta jest 0,6.

r=40[m]

v = 50,4 [km/h] = 14 [m/s]
pn=0,6

a="?

mxa=pxFky
mx v?
Feo =G -Fy a_“XFN_MX(ng— )
mxvz_mxg F S om m
- - 'N 2 2
r , a:ux(g—v—):O,Gx(9,8l—£)
mx v r 40
Fy=mxg-— n
a:2,95‘:—2:|
S

1.294. Automobil prelazi preko izbocenog mosta u obliku kruznog luka brzinom v = 180 km/h. Koliki
je polumjer zakrivljenosti mosta ako je na vrhu mosta sila kojom automobil djeluje na most
jednaka polovini tezine automobila?

v =180 [km/h] = 50 [m/s]
Fn = (G/2)
r=2

mxv? mxg

Feo =G —Fy r 2
2 2
FCP_G_E c_2xv® _2x50
2 g 9,81
F,=C_Mxg r =509,7[m]
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1.295. Pod utjecajem sile teZze maleno tijelo s vrha kuglaste kupole polumjera r klizi po njezinoj
vanjskoj povrs$ini. Na kojoj ¢e vertikalnoj udaljenosti od po¢etnog polozaja tijelo napustiti kupolu?
Trenje zanemarimo.

=7

G 0
r'l \\\ G
r o- \
v
2 mx2xgxl r—I
mxyv =MmMxgx
r =G, r
2x| r—|
G, =G xcosa =
) r r
ve=2xgxl Ixl=r
cosoL = —— I_I‘
; -
3

1.296. Akrobat u automobilu vozi po horizontalnom krugu na unutra$njoj stijeni plasta uspravnog valjka
(zid smrti). Koliki mora biti najmanji faktor trenja p izmedu kotaca i uspravne stijene da automobil
pri brzini v ne padne sa stijene? Polumjer valjka neka je r.

2
mxyv
Fv =Fe =

Fo =uxFy=puxFg
G:Ftr
mxg=puxFg

mx v?

mxg=ux

_gxr
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1.297. Uteg mase 100 g objesen je na niti i njise se uz najveéi otklon o = 60° na obje strane. Koliko je
nategnuta nit pri otklonu B = 30° od vertikale?

m =100 [g] = 0,1 [g]

a = 60°
B =30°
N="?
2
N=G,+F, N =mxgxcosp+ Y
G
cosp=—=G, =G xcosP mx2xgx|x(cosp—cosa)

N=mxgxcosp + I

N =01x9,81xc0s30° +0,1x 2x9,81x (cos30° —cos60°)
vZ=2xgxh
N =157[N]

h=1xcosp—Ixcosa




1.298. Na tankoj niti visi kuglica mase 100 g. Najveca napetost koju nit moze izdrzati iznosi 1,96 N.
Odredi najmanji kut a do kojega moramo otkloniti kuglicu na niti da bi nit pukla u ¢asu kad
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kuglica prolazi polozajem ravnoteze. Koliku bi ¢vrstocu nit morala imati da ne pukne ni onda kad
kuglicu otklonimo 90°?

m =100 [g] = 0,1 [kg]

N =1,96 [N]
a1 =90°
oa=? N1=?

Fo=N-G
2
m><IV =N-mxg
m><2><g><||><(1—c050c)=N_mxg
h=Il-Ixcosa 2xmxgx(l-cosa)=N-mxg
V2:2xg><h 2mgcosa =2mg+mg— N
1 N
cosa=1+——-———
2mg
COS(X=1,5——1'96
2x01x9.81

cosa =0,501= o =59,93°

N, =F, +G
2

N!:m:/ +mg

2mgl x (1 -
mg x(l cosa,) m
N, =2mgx (1—-cosa, )+ mg
N, =2x0,1x9,81x (1-cos90°) +0,1x9,81
N, =2,943[N]

N, =
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1.299. Kamen privezan o nit dugu 80 cm vrtimo u vertikalnoj ravnini tako da uéini 3 okreta u sekundi.
Na koju ¢e visinu odletjeti kamen ako nit pukne upravo u trenutku kad je brzina kamena usmjerena
vertikalno gore.

r =80 [cm]
f=3[Hz]
h="?
E«=E;
m x 2
2XIxm =mxgxh
V= =2xrxmxf
V2
v=2x08xmx3 h =
2xgQ
v =15,08P} 15,082
S h=—"—
2x9.81

h =11,59[m]




